

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

## Diarie Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, número 70

Franqueo  
concertado

Año XX

Jueves 31 de Octubre de 1918

Núm. 5.855

### Madrid LOS FENICIOS

Mientras averiguamos qué cosa sea esa tan traidos y llevados de la política nueva—que lo será, en efecto, si prevalece la resolución de no dar de lado, desvirtuándolos o soslayándolos, las aspiraciones y deseos del pueblo español;—mientras averiguamos eso, escribimos unas líneas, siquiera para que no quede sin comentario ni protesta el gesto fenicio de algunas entidades, al parecer españolas, que se han ido al presidente Wilson con el cuento de sus reivindicaciones, como si él encarnara todas las causas justas y fuera el emperador de todos los derechos...

Hace ya bastantes meses, quizás están para cumplirse los dos años, que uno de nuestros republicanos, desde las columnas de su periódico, formulaba este para ellos augusto programa: «primero el triunfo de los aliados; después, y con su ayuda, nos volveremos contra la caterva clerical y germanófoba para implantar la república... Y lo que ahora han hecho es darle un nuevo golpe á ese programa, pidiendo á Wilson que intervea en nuestros asuntos interiores e impone las soluciones que apetezcan, los cambios de política, de constitución y de régimen que anhelan.

Lo primero que hay que observar es que, hasta ahora, el honorable Wilson, no parece muy preocupado, ni preocupado siquiera, con las causas justas de los pueblos, porque absorbe toda su atención y toda su preocupación Alemania, rival industrial de los Estados Unidos. No absorberán su atención las causas justas á que se han aludido, porque hasta el momento presente el honorable Wilson, no ha dicho palabra que se relacione con Irlanda, la eterna oprimida, ni con Puerto Rico y las Islas Filipinas, ansiosas de libertad, ni con el reconocimiento de los derechos de la Santa Sede, bollados al constituirse con el despojo de Italia. Y cuando se ve que Wilson, á la cabecera de los aliados, lo que desea es ocupar, desplegando todas las artes de la violencia, un cómodo asiento en el disputado banco, y venirse inmediatamente con el consabido no empajar es sádico simbolizar la justicia y cifrar las esperanzas de reparación justiciera, en quien en lo que á él y á sus conciencios parece dispuesto á que se perpetúe la iniquidad.

Empero, aunque no fuese así,—y esto es lo segundo que vamos á observar—nosotros nos parecemos sencillamente indigno y abominable que se invite más ó menos directamente á un poder ó unos poderes extraños á que ponga mano en nuestros asuntos interiores, á que acojanen ó impongan cambios, que si de veras los quiere, es el pueblo, por sus órganos autorizados o representativos, quienes los debe pedir e imponer. Y si es que no sabe pedirles ni es capaz de imponerlos, aun en el supuesto de que fueran esclavo, lo mercenaria, y consiguientemente debería serlo.

Sufid un poco, mortales, trabajad mientras dura el día; que ya llegará la recompensa cumplida, infinita, inacabable...

El Licenciado Burguillos.

Crónicas de la guerra

### La energía

### de Alemania

Sola contra esa ciega multitud de rivales que acumulan contra ella todos sus poderosos elementos de destrucción, Alemania aguarda serena la decisión de sus adversarios para acatar una paz justiciera ó para defender con bríosa bizarria la santa independencia de su patrio suelo y el derecho á la vida de un pueblo fuerte, grande, poderoso y heroico.

Los que crean que al verse abandonada de los pueblos que la acompañaron en la pelea se va á rendir á sus enemigos, sin condiciones y sacrificando su orgullo y su dignidad, desconocen la entereza y el poderío de esta brava nación que no ha de borrar con actos de debilidad todas las grandes pasadas, todas las bizarrias de su Historia, todas las energías de su raza y todo el hondo patriotismo de sus hijos.

Precisamente ésta, acostumbrada Alemania á llevar el peso de la lucha, hasta el extremo de que rehusó en todo tiempo á hacer uso como beligerantes de los subditos de sus colonias y en los frentes exclusivamente suyos no dispuso de las fuerzas amigas, enviando en cambio unidades de sus ejércitos á apoyar las béticas acciones y los guerreros impulsos de austriacos, búlgaros y otomanos.

Hasta tal punto es cierto lo transcurrido que las grandes victorias conseguidas en las diversas fases de esta cruenta campaña lo fueron siempre con intervención de las unidades germanicas y por decisión del Gran Estado Mayor alemán.

Ahora bien, puesto en presencia de los niños allá en el aula de la escuela, el maestro tiene en lo íntimo de su conciencia el deber de dirigirles la palabra, de revelarles la verdad, de señalarles una regla práctica de vi-

### LA GRAN FIESTA

¡Día de Todos los Santos! Fiesta de los humildes, de los héroes anónimos que lucharon y vencieron sin que la gloria humana jamás les sonriera.

La Iglesia no los olvida, y en esta gran fiesta quiere dedicarles un recuerdo colectivo. No conoces sus nombres... ¿Quién los podría contar, si son legiones de legiones? pero son sus hijos y sus protectores.

Viven ya con Cristo y gozan de su gloria. Pasó para ellos el invierno de la tribulación y, felices en la contemplación de la verdad divina y en el amor de la bondad soberana, viven la vida verdadera, vida sin temores, sin angustias, sin miserias...

Para los que aún vamos por el desierto de la existencia, ellos son un faro, un guía, una esperanza. Nos enseñan el camino, nos alientan en la lucha, nos llaman con grandes voces.

Los cristianos sabemos perfectamente que con ellos nos ligan ataduras muy estrechas. Somos miembros del mismo cuerpo, de esa Iglesia, cuerpo místico de Cristo, que es su madre.

Ellas triunfan; nosotros luchamos aún; pero somos de la misma raza divina, perseguimos el mismo ideal por el que ellos murieron e vencieron sus pasiones... Un día seremos también sus compañeros.

Es conmovedora esta fiesta de la Iglesia. Es la gran fiesta de la fraternidad cristiana, en que, bajo los auspicios de la madre se habían, se comunican, se aman los que son hermanos. Es la gran fiesta de la democracia cristiana en que se conceden honores de reyes «que reinan por perpetuas eternidades» á los que un día fueron humildes, quizás harapientos mendigos, que de puerta en puerta pidieron un pedazo de pan ó que en duros trabajos lograron el sustento de la vida.

Al celebrar esta solemnidad, al sentirnos en comunión íntima con los gloriosos servidores de Dios, nos sentimos más grandes... Parece somo que todo un pasado glorioso, todo lo que en el mundo ha habido de noble, de puro, de divinamente bello, se reúne en torno nuestro para gritarnos con voz misteriosa y dulcísima:

Sufid un poco, mortales, trabajad mientras dura el día; que ya llegará la recompensa cumplida, infinita, inacabable...

El Licenciado Burguillos.

Crónicas de la guerra

### Almas nuevas

Juan Guiraud, uno de los más asiduos y excepcionales colaboradores de «La Croix» ha contado recientemente en dicho diario católico la visita que, hace cosa de un año, le hizo un soldado, en suyo pecho lucía la cruz de guerra al lado del emblema del Sagrado Corazón. Aquel soldado era un maestro de primera enseñanza de París, y su visita ilustre publicista tenía por objeto, según hubo de declararle en el curso de su conversación, darle cuenta de la situación psicológica y moral en que él y sus compañeros se hallaban, tratando de reaccionar con todas sus fuerzas contra la especie de formación intelectual á que la francmasonería se encubría en sombras.

Al celebrar esta solemnidad, al sentirnos en comunión íntima con los gloriosos servidores de Dios, nos sentimos más grandes... Parece somo que todo un pasado glorioso, todo lo que en el mundo ha habido de noble, de puro, de divinamente bello, se reúne en torno nuestro para gritarnos con voz misteriosa y dulcísima:

Es la lucha íntima, lucha novillina y sublime, que en el fondo del alma de gran número de maestros y maestras oficiales se establece entre las pobres ideas filosóficas y morales, que en las Escuelas Normales han recibido aquellas y la conciencia clara de que esas mismas ideas transmitidas á las niñas y enseñando en el alma popular, solo pueden dar frutos de excepticismo, de destrucción y muerte.

Con trazos vigorosos y ambiente de realidad gráfica y viva, describe una dramática lucha espiritual la pluma de Alberto Brossier en el libro que con el sujeto título de «Almas nuevas» acaba de dar luz, y la lectura de cuyas páginas emocionantes deja en el espíritu del lector una profunda sensación confortadora, puesto que en ellas se refleja la saludable reacción que en los maestros de escuela, en gran número de maestros de escuela, se está realizando en favor del ideal religioso, y, por consiguiente, del porvenir de la Patria.

Oíd cómo se expresan algunos de esos maestros en las confesiones íntimas que hacen en las páginas del libro de Brossier: «Todo el credo socialista y secesista interpretado por un místico, la apología de la ciudad antigua, de la unión libre, de la solidaridad masónica; toda la literatura, en fin, de Jauré, de Hervé, de Juan Gravé, acompañada con cierto entusiasmo por la nueva literatura despiadada, citas de Verlaine, ditirampos sobre Mallarmé y la poesía simbólica; he ahí todo lo que constituye el bagaje intelectual de un joven maestro, recién salido de la Escuela Normal y á quien iba á confiarle el alma de multitud de niños, confiesa el maestro Pedro Lamouroux.

Ahora bien, puesto en presencia de los niños allá en el aula de la escuela, el maestro tiene en lo íntimo de su conciencia el deber de dirigirles la palabra, de revelarles la verdad, de señalarles una regla práctica de vi-

da moral. Pero ¿dónde hallar esa regla, donde encontrar esa verdad que los niños parecen estar pidiendo con sus miradas inocentes y puras?

El maestro la busca á través de sus dogmas y morales laicas, y no encuentra más que la negación, el nihilismo, la tesis materialista. Entonces, en el alma de los maestros heridos, en quienes la fuerza brutal del sectarismo no ha logrado ahogar todo sentimiento de probidad y buena fe, se hace como una gran revelación e intuitivamente su espíritu vuelve la mirada hacia aquellos horizontes de la vida, de los que puede descender una dulce claridad sobre sus enseñanzas. Comprenden que para educar á la niñez y á la juventud se necesita algo que no está en los manuales del laicismo, y la conciencia de su propia responsabilidad moral y social les obliga á refugiarse en el credo católico.

De este modo, por la fuerza misma de las realidades y de las cosas, ante el conflicto que á los ojos de sus conciencias se plantea, son muchos, muchísimos los maestros, de escuela que hoy en toda Francia están en camino de las mismas, existen numerosos trabajos, «principalmente teóricos» en las lenguas más cultas de la humanidad.

Estas son las almas nuevas, que Alberto Brossier ha encontrado en su camino y presenta en las vibrantes y consolidadoras páginas de su libro, tan actual en los presentes momentos porque en él se dibuja la dulce visión de un porvenir honchido de halagueras esperanzas. En cada una de esas almas nuevas se encierra el germe moral de la patria de mañana, porque ellas son las que habrán de formar las futuras generaciones, de las que dependen los destinos de esta Francia que, purificada y redimida hoy por el dolor, con ansia de nuevos horizontes e ideales, sabrá seguir siendo la primogénita de la Iglesia y la hermana mayor de la gloriosa familia latina.

Luis Berger.  
París, Octubre de 1918.

### Lo de Puente-Jenil

Este acto reprochable cometido ayer en Puente-Jenil, puede que sirva para remover conciencias, para salir del estado actual en que se transiere con todo, para exigir respeto á nuestros más caros ideales, que serán inconscientes atropellados.

Alborea un nuevo día y es de aplaudir que los católicos se apresten á trabajar en él por su Dios y por su religión y heraldo de esos trabajos es el siguiente manifiesto que se ha preparado en Puente Jenil.

Pontaneses: Hombres y mujeres cuya ejecutoria es y ha sido siempre la lealtad, la fe, la nobleza y el sentido profundo cristiano; ayer contemplasteis quizás con indignación en vuestros corazones y palabras de justa cordera en vuestros labios el acto que es indigno del atropello y profanación de un santo acto que las personas devotas celebraban como corona y remate de la Santa Misión.

Hombres honrados, seducidos por doctrinas disolventes e infusas propagadas por elementos extraños, fueron en el día de ayer los que tomado como pretexto ocasional á por qué no decirlo, como bautista de combate un cadáver profanado, injuriaran, blasfemaron y colmaron de denuestos á santas mujeres y á enfermos e inocentes niños, dando el espectáculo más degradatione y vergonzoso que puede ocurrir.

A vuestra consideración exponemos los frutos amargos del socialismo anticristiano, y la falta de tolerancia y elemental educación de los que se proclaman defensores y bullecedores de la Libertad que conciúan á cada momento.

Pare contrarrestar efectos tan perniciosos, hoy se levanta una Juventud Católica, que os invita á agruparos bajo su amplia bandera, con anhelo de dar solución á los diferentes problemas societarios, en el convencimiento de que sólo nuestro verdadero bienestar es su norma y guía.

Obreros! queremos que en estos series momentos, volváis vuestros ojos á la Religión, para que en el seno de Ella os déis el abrazo de amor que

### Bacalao Labrador legítimo fresco

YA SE HA RECIBIDO EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES DE CÓRDOBA.

ESPECIALIDAD LABRADOR LEGÍTIMO FRESCO

los que, injustamente, consideran como vuestros enemigos y que no buscan sino enjugar vuestras lágrimas y dar consuelo á vuestras familias.

La Juventud Católica.

### ALEMANIA HIGIENICA

### LA LIMPIEZA EN EL IMPERIO

Donde hace muchos años los Gobiernos y los hombres de ciencia de todo el orbe se han preocupado de estudiar el Imperio alemán en todos sus principales aspectos y uno de estos que más les ha interesado es la «Germania sanitaria e higiénica».

Ciertamente que es digna de tales investigaciones, y como resultado de las mismas, existen numerosos trabajos, «principalmente teóricos» en las lenguas más cultas de la humanidad.

España padeció actualmente una de las innumerables epidemias con tal grado de difusión e intensidad que constituye una vergonzosa «pandemia hispana». Ante esta invasión patológica, que seguramente procede de Francia, por tener nosotros abierta la frontera para la llegada de todos los males físicos y de todas las inmoralidades, así como para quedarnos sin alimentos y otros muchos artículos indispensables para la vida nacional; ante la invasión, repetimos, y para evitar otras, extenderemos que es muy conveniente exhibir en estas columnas como se vive en la «Europa Central», modelo universal de enseñanzas. Y nada mejor que presentar juicios extranjeros.

Deseoso de poder decir la «verdad acerca de Alemania», que sistemáticamente se oculta, una de las principales publicaciones francesas envió pocos días antes de la guerra, á uno de los más respetables y reputados escritores del país galo, á fin de que estudiase concienzudamente el vicino Imperio germánico.

La visita fué muy dilatada y el viajero permaneció varios años recorriendo todo el territorio alemán. Su conocimiento profundo del idioma le permitió apreciar toda la verdad y comprobar cuantas grandiosidades conocía ya anteriormente.

Fruto de esta loable campaña son una serie larguísima de estudios, que recogió después en cuatro abultados volúmenes. Mise, además, otra edición de lujo, que contiene un gran número de fotografías y que ilustra esta presentación selecta de su labor.

No pretendemos dar ideas de cuánto encierra la obra, pero sí, en un corto número de artículos, recogeremos algunos cuadros fidedignos de la vida sanitaria e higiénica del Imperio.

Completándoles con otras informaciones oficiales, oficiosas y privadas podremos exhibir la realidad germana, como verán los lectores.

La nota fundamental del escritor enviado desde París es la de la limpieza. Diferentes veces manifiesta que existe en toda Alemania una evidente limpidez. Para él, la influencia de la latitud terrestre es manifiesta.

Los cuidados sanitarios e higiénicos, la limpidez en todas las manifestaciones de la actividad humana, dice el viajero estudiado gallo, son visibles en todo el país tedesco. Unida, esta nota á la «decencia universal germana» y al vestido que usan las clases más humildes, que siempre es por lo menos correcto y simpático, aunque sea modesto, se obtiene una impresión agradable en cuantas poblaciones visita el extranjero. El hechizo general.

Como consecuencia de este higiene de toda la población teutona y de su «moraldad», no menos elogiada, resulta, como consecuencia del enlace maravilloso del mundo físico y ético, una sensación simpática de «orden». Obreros! queremos que en estos series momentos, volváis vuestros ojos á la Religión, para que en el seno de Ella os déis el abrazo de amor que

Se ha concedido un mes de licencia á don Rafael Martín Carvajal, del cuerpo de policía.

### Boletín Religioso

Santo de mañana.—La Fiesta de Todos los Santos.

Jubilo Obrero.—Mañana en la parroquia de San Juan y Todos los Santos.

San Rafael.—Mañana a las seis de la tarde último día de solemne novena á San Rafael. Oficiará una lucida capilla de músicos. Estará encargado de los sermones durante la novena el R. P. Victor Fernández, Superior de los Dominicos de esta residencia.

Las misas que se celebren el día 4 son la Vigilia y misa de requiem a las 9 en la Iglesia de San Pedro se aplicarán por las almas de los Sres. D. Carlos Barcia y Jover y D. María de los Dolores Barbero y Hidalgo (q. c. p. d.)

Sus hijos, hijas políticas, y nietos ruegan a las personas piadosas los encendidos á Dies Nostros Señor y á la Sma. Virgen de los Dolores.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

en todas las casas, en todos los hogares germanicos». De esta vida social sin par, y que sorprende á los extranjeros, fija en el ambiente un sentimiento de bienestar que predisponde á cordial acogida á cuantos visitantes cruzan la frontera. El viajero se encuentra encantado al verla en plena seguridad y felicidad.

Tal es el juicio fidedigno de uno de los franceses de más talento y sinceridad, que conoce Europa y toda América; esta la opinión prestigiosa de un gallo, de toda imparcialidad, que estudia á fondo los países que visita.

La limpidez que vió en toda la Europa Central le reveló un mundo metálico y exhibe detalles interesantes de la vida sanitaria que en extracto aparecerán sucesivamente.

S Se ha dispuesto le sean devueltas a Francisco Solano Alba Salas, 1000 pesetas y a Trinidad de la Iglesia Vero, 250, que ingresaron en esta Tesorería para reducir el tiempo de servicio en filas.

#### HISTÓRICO

Don Rafael Ruiz Seler, solicita se deje su efecto su instancia de permanencia.

—Ha cesado en su cargo el auxiliar interino de la primera escuela de Montilla, don José Gómez Salido.

—Don Antonio Linares solicita una exención por derecho propio.

#### RECIBOS DE CÉDULAS

Ha sido declarado extinguido el

cuerpo de Equitación Militar, por no ser necesarias sus funciones, dado el número de oficiales de las armas de Caballería y Artillería que habiendo practicando los cursos de la Escuela de Equitación están hoy en condiciones de desempeñar su cometido en los cuerpos. Una sustitución de dicho distinto cuerpo, se oye al subalterno de «Pecadores del Ejército», constituido por soldados cabos y sargentos de cuerpos montados, que, habiendo ingresado en la Escuela de Equitación, mediante examen terminó las prácticas. Los pliegos de primera disfrutarán un sueldo de 2.000 pesetas, y los de segunda, 1.500 y una gratificación, que oscilará entre 200 y 800 pesetas anuales, según el tiempo de servicio.

& En infantería han sido destinados los tenientes coroneles don Diego García Santos, a la Caja de Medias del Campo; don Manuel Gallo Núñez, de la Caja de Córdoba, a la de Málaga; don Luis Viana Riesgo, de la Caja de Montoro a Córdoba; don Cipriano Nieto González, a la de Montoro; el comandante don Leopoldo O'Donnell Vargas, a la reserva de Córdoba, y el capitán don Víctor Dávila Arredondo, a la Caja de Lucena.

& El teniente de la Remonta del

José Escuin, regresa de Sevilla.

& Marcha a Jerez el jefe del

regimiento de la Reina don Miguel Lechuga Serrato, con licencia.

& Hallegran el Maestro de

Musica Gallo Núñez, teniente coronel de la Caja de Hacienda de Córdoba.

& Se destina el teniente de Si-

gundo, don Juan Muñoz de la Corte, al

grupo de escuadrones de Mallorca.

& Habiendo cesado en el cargo el juez en jefe de causas de la plaza, el comandante de caballería don Joaquín Bernáliz, se ha hecho entrega de dicho cargo a su jefe, el jefe ma-

yor interino de plaza, capitán don Antonio Marquez García.

& Desde mañana empezará el su-

ministro de Invierno a las guardias

de la guardia, esiendo extraído

del País de la Intendencia el númer-

o necesario al efecto.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, llena de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

mordida de la conciencia cristiana

adormecida con los vatos de nuestra

muñofina civilización.

—**El azote de Dios.**

Con tu nombre, lleno de ficio, y

de piedra, apliican nuestros padres

estos osamientos públicos, que de

vive en cuando vienen a saciar la

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 31 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 78'60.—El 5 por 100 amortizable, a 97'00.—Ocupó las hipotecas, a 98'40.—Las acciones del Banco de España, a 483'00.—Las de la Tabacalera, a 300'00.—Los franceses, a 89'80.—Las libras esterlinas, a 28'24.

## Política

Madrid 31 (tres tardes)

Madrid 31 (seis tarde)

## Consejo

A las doce menos cuarto se reunieron los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

Maura nos dijo que el Consejo de hoy sería más breve que de ordinario por tener los ministros que acudirán a las Cámaras. Se tratará en el Consejo de algunos proyectos de decreto y expedientes que quedaron sin resolver en anteriores consejos.

El general Marín nos dijo que llevaba expedientes para la adquisición de medicamentos que se necesitan en el cuarto trimestre de este año y la adquisición de material sanitario.

Según los periodistas que recogieron unas manifestaciones que daban a conocer fuente de un artículo que está siendo publicado el periódico «El Socialista».

Este día se asegura que los campamentos militares en Marruecos están en peores condiciones higiénicas y rodadas de materias fecales.

Eso es completamente inexacto. Yo, que he tenido el mando superior de las fuerzas en Marruecos, he visto como se preocupan los jefes de la higiene de los campamentos y de evitar todo tipo de enfermedades.

Es lamentable que se inicien tales campañas, que llevan la intranquilidad a la opinión pública y de modo especial a las familias de los soldados que se hallan en Marruecos.

## LA SEÑORA

### Doña María de la Concepción Pedraza Caballero

#### Falleció ayer

á los 70 años de edad, en Villaviciosa (Córdoba)

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus hijos (Sor Cecilia), D. Daniel, de la firma Molleja Caballero y Compañía; S. O. D. Fermín y D. María Jesús Caballero Pedraza; hija política D. Concha Pedraza y D. Margarita Escobar; nietos, Eustaquio, Javiera y Anastasio; hermanos D. José y D. Trinidad.

Participaron sus numerosos amigos tan sensible perdida, y le rindieron la encarnación a Dios Nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

Rogad a Dios en Caridad por el alma de  
EL ILMO. SEÑOR

### D. Carlos Carbonell y Morand

QUE FALLECIÓ EL DÍA 11 DE FEBRERO DE 1917

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

I. P. A.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador el día 4 del corriente, desde las diez en adelante, por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su eterna vida, hijos, nietos, hermanos y demás parentes, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hoy concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## D. O. M.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

EL SEÑOR

### Don Rafael Bueno Arnalte

Falleció en Pozoblanco el día 3 de Noviembre de 1917

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 3 del próximo mes de Noviembre en Pozoblanco, y en Córdoba en la capilla de María Auxiliadora, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su espíritu a sus hijos, suplican a sus amigos lo encienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

# CASANA DENTISTA

# JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

### Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

### Cosechero, Almacenista y Exportador

### ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA

### Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

### CORDOBA

### Guerra Europea

#### Noticias de la madrugada

##### Parte francés

París.—El parte oficial de la noche del cuartel general francés dice lo siguiente: Nuevas operaciones han continuado desarrollándose al Norte de Guise, ocupando varias trincheras enemigas y apoderándose de la carretera de Guise a Herlitz-Nieville. Las tropas francesas han seguido su ofensiva entre Biugnon y Herville, haciendo varios prisioneros. Al Oeste de Frejou se han desarrollado vivísimos combates. En el resto del frente nada de particular.

##### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche de hoy dice lo siguiente: En el Oise han fraccionado violentos ataques de los franceses. En el resto del frente nada digno de mención ha ocurrido durante la jornada.

##### Parte austriaco

Viena (Oficial).—En el frente del Tirol actividad de artillería. En el Bregenzer y el Prave fuerzas de refresco italiana, atacaron en Soiona y el Penies con gran superioridad numérica. De acuerdo con nuestra resolución, repetidas veces expuesta de lograr un armisticio y una paz honrosa que ponga término a esta guerra mundial nuestras tropas que combaten en suelo italiano, evacuarán el territorio ocupado.

##### Noticias de la tarde

##### Parte austriaco

Viena (oficial).—Conseguimos reafiar nuestras posiciones mediante contraataques.

Nuestras reservas hicieron retroceder al enemigo, qui salió grandes pérdidas en el Piafe.

El enemigo luchó tenazmente en Seraglio y en el Piafe. Nósotros nos retiramos a las llamas de retaguardia.

En Albania abandonamos posiciones y en Serbia nos retiramos sin lucha. El enemigo llegó a Palanca.

##### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tar-

## De Hacienda

Preguntado el ministro de Hacienda dijo que no se oponía a que en la junta de aranceles y valoraciones figure como vocal un representante de la clase obrera.

### Revuelo político

A primera hora de la tarde se nota en los pasillos expectación por las consecuencias que pudiera tener el Consejo de esta mañana.

Se dice que la nota oficial no refleja la verdad de lo ocurrido en el Consejo.

El ambiente de la Cámara es que se avecinan acontecimientos políticos.

### Ampliación al Consejo

Hemos hablado esta tarde con un ministro el cual ha desmentido los rumores que circulan y ha dicho que el Gobierno no ha pensado en solo momento en retrasar la presentación de los presupuestos, ni piensa abandonar el poder sin aprobarlos. Esto constituiría una vergonzosa huida incompatible con la seriedad de los ministros del actual Gobierno.

En cuanto a la cuestión internacional de que se ha tratado en el Consejo de hoy guardó gran reserva, lo único que hizo fue negar que España haya sido invitada a formar parte de la Liga de Naciones.

Otro ministro nos ha dicho que en el Consejo se habló de los debates parlamentarios y afirmó que el martes próximo se presentarán los presupuestos que se discutirán lo ampliamente que se deseé para alcanzar la solución política.

En cuanto a política internacional de España no quiso darse detalles alguno relacionado con el asunto.

### La salud pública

#### Notas oficiales

El subsecretario de Gobernación ha dicho que la epidemia de fiebre en Palma de Mallorca.

El gobernador de la Oornua ha visitado algunos pueblos donde hace más estragos la epidemia. Se ha presentado el sarampión.

### Dise Caja

El Dr. Ramón y Cajal, interrogado acerca del descubrimiento hecho por el profesor Maldonado del microbio de la actual epidemia, ha dicho: Que merecen aplausos los trabajos del Dr. Maldonado en busca del germen, pero que del examen de los preparados de los espesos en cantidad y morfológia cabe sospechar que no sea causal como el pestoso.

El germen de que nos habla, el señor Maldonado, dice que es semejante al pestoso y en su morfolología indica que es de la clase de los productores de septosomas homólogos ó parásitos. Pero falta al germen el poder patógeno, y hace que la identificación no se vea en los casos ocurridos.

El germen de que se trata pertene-

ce a este grupo, pero es de una especie saprofítica sin poder patógeno.

### Guerra Europea

#### Noticias de la madrugada

de dios que continúa la lucha y que avanzaron en Saint Georges haciendo 1.488 prisioneros.

##### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que rechaza ataques de los belgas.

En el Escaldal situación normal. Se malograron ataques del enemigo al Sur del Oise, donde el adversario empleó gran cantidad de tanques.

La lucha fue violenta, pero siempre que el enemigo puso pie en nuestras líneas fué rechazado.

Hay violencia de artillería en Atak. En el Mosa aumentó la violencia de la artillería.

Hemos derribado 18 aparatos y dos globoscautivos.

### HACIA LA PAZ

#### Los alemanes hablan

El Gobierno alemán se ha dirigido al de Estados Unidos reiterándole que el poder y responsabilidad de los actos de mando en el imperio ha sido transpuesto al Reichstag.

##### Reconocimiento

Ha quedado reconocida la nación independiente de los yugos eslavos y Croatas y se reconocerán como estados independientes la Croacia, Eslovonia y Dalmacia.

##### Armisticio

Carnavon.—Se ha hecho el armisticio entre Inglaterra y Turquía.

Ya solo pelea Alemania contra la Entente.

### LAS CORTES

#### Senado

A las cuatro de la tarde abre la sesión Groizard. El banco azul desierto.

##### Preside Villanueva.

Se entra en el orden del día y la Cámara se reúne en secciones.

Reanudada se da cuenta, se fija la orden del día para el martes y se levanta la sesión acto seguido.

##### Congreso

En el banco azul Maura. Anunciación en los escenarios.

Tras algunos rugos de escaso interés se reanuda el debate político y prosigue su discurso Barcia, que dice que España se halla en un momento especial y hay que prever las derivaciones de las actuales circunstancias.

Dijo que no hace profesión de fidelidad porque ya no hace falta.

Habla de la incertidumbre de buenas alemanes y dice que el gobierno ha violado los principios del derecho internacional.

Recuerda la hermosa frase de A. B. O. de que el honor de España no podía estar en la bodega de un barco contrabandista y la condena como buen aliado.

Censura la ley llamada Espionaje. Dice que se ha faltado a los principios de la Convención de la Haya.

(El señor La Cierva, que está resarcido de su dolencia, toma asiento en un escenario.)

Sigue Barcia hablando de la incertidumbre de los barcos, que considera peligrosa.

Pregunta a Cambó si en sus proyectos económicos sigue las corrientes modernas ó solo pretende salir del paso.

Intenta leer el artículo de un periódico extranjero que se ocupa del Rey de España y de su intervención en la política.

Villanueva dice que la constitución no admite discusión sobre este punto. (Protestas de los izquierdos).

Barcia dice que es imposible negar la intervención personal del Rey en las crisis.

Villanueva le contesta que no ejer-

ce el rey el poder personal según quiere dar a entender el articulista.

Barcia dice que no hay tal poder personal. Continúa la lectura del artículo y hay frecuentes interrupciones de las izquierdas.

En el artículo se afirma que las buenas intenciones del monarca se frustran por las personas que le rodean.

Lee otro artículo del «Times», diciendo que es indispensable seguir las corrientes democráticas:

Bestiéro dice es imposible analizar seriamente ciertas cuestiones por la falta de elementos.

Se ocupa de la incertidumbre de buenas alemanes, que ha llevado la alarma al país.

Dijo que si la guerra se hubiera llevado a Marruecos, a pesar de la política de neutralidad, España no habría podido echarse entrar en la contienda. No se explica que se nieguen las negociaciones con Alemania.

Pregunta si el Gobierno español está al habla con Wilson sobre que también lo están Alemania y Austria, y sigue la sesión.

MERCERIA

## Teatro Clíneo

Gran función para mañana viernes 1.º de Noviembre: A las nueve y cu

## Los Finanzas y la Guerra

Los francos que el sábado en el último habían quedado a 88'80, apreciaron el lunes en baja a 87'50, descendiendo aún después a 87'90 a cerrar a fin de semana a 87'50.

Paralelamente los libras que la semana anterior habían quedado en 23'68 bajaron el lunes a 23'85 y luego a 22'67, para quedar el sábado a 22'78.

También los marcos que habían alcanzado la semana anterior la cotización de 85, bajaron la última a 80.

La disminución de las probabilidades de paz a principio y medio de la semana explican estas oscilaciones.

La circulación de billetes del Banco de Francia ha pasado ya de los 30.000 millones. El 17 de este mes, fecha del último balance, era de 30.630 millones. El encargo en oro era en la misma fecha de 3.300 millones. De modo que la garantía efectiva del papel moneda francés no llega al 11 por 100.

En Inglaterra la circulación de billetes del Banco se ha elevado (según balance de Octubre 9) a 63 millones de libras esterlinas, plenamente garantizadas, pues

el encargo metálico es de 71 millones. Pero no sucede lo mismo con los billetes del Tesoro, que allí tienen la misma fuerza circulatoria que los del Banco.

Los billetes del Tesoro inglés, que en 28 de Agosto último subían a 268 millones de libras, han llegado el 9 de Octubre a 282 millones, y la garantía metálica de los mismos sigue siendo, como entonces, a 102 millones.

La circulación fiduciaria inglesa, sumando los billetes del Tesoro y del Banco, asciende pues a un total de 345 millones de libras. Mientras la garantía en oro de esa circulación total sumadas la reserva del Banco y la del Tesoro, solamente alcanza 88 y 112 millones, o lo que es lo mismo, un 25'9 por 100.

En el Banco de España, según el balance del 19 de Octubre hay una reserva en oro de 2.200 millones de pesetas, sin contar el depositado en el extranjero. Y la circulación fiduciaria española se eleva a 3.098 millones.

La garantía en oro del billete español es pues del setenta y uno por ciento.

Estas tres cifras:

11 por 100 para Francia; 28 idem para Inglaterra; 71 idem para España, muestran plenamente garantizados, pues

tran elocuentemente cuáles son los efectos de la guerra y de la paz.

Si España hubiera ido a la guerra oyendo al Conde de Romanones, al señor Alvaro (con Miquitides) y al señor Leroux, estaríamos bien por debajo de la cifra de Francia. Lo cual significa la miseria y el hambre para la mayoría del pueblo.

## Cronica provincial

IZNAJAR

Muerle sentida.—Vi. tumba de rápida é inadvertida enfermedad, en las primeras horas del día de ayer 28, entregó su alma a Dios la respectable y bondadosa señora doña Mercedes Carmona, esposa de nuestro particular y querido amigo don José Chastang y Alcon, médico titular de esta localidad.

Ho se ha efectuado el acto imponente de conducir su cadáver al cementerio.

El acompañamiento ha sido numerosísimo, prueba patente de las muchas y buenas amistades que tanto el señor Chastang como su amable y caritativa esposa (q. e. p. d.) contaban y cuentan en esta

población. No ha habido distinción de clases sociales, todos en general lamentan y sienten tan sensible é terrible pérdida.

El duelo ha sido presidido por el señor cura párroco don José García Alcudia, el presbitero capellán de San José don Ildefonso Rossiles Luque, el señor alcalde don José Rossiles Mellado, el farmacéutico don José Pérez Gómez, don Antonio Borrego López y don José Tejero Reina (menos).

Como corresponsal y amigo particular del señor Chastang le doy desde las columnas del periódico mi más sentido pésame, al que hará extensivo a su sobrina Mercedes Carmona y demás apreciables familiares, y a la vez suplico a los lectores del DEFENSOR encuentren a Dios el eterno descanso de tan caritativa y bondadosa señora. —Corresponsal.

## MAESTRA DE CORTE

y costura en ropa blanca y modista y abrigos, dicas, encontró taller 6 casas para trabajar ó dar lecciones. Tiene dos métodos sencillos. Señor, San Zoilo, número 6/Córdoba.

20-11

des de cuando se publicó

des de cuando se publicó